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一、選擇：(1-8 題，每題一分；其餘兩分) 
1. 雲林縣古坑鄉的咖啡十分有名，其華山風景區內咖啡店

密集，有「華山咖啡一條街」之稱。境內荷苞山海拔高

度約 300 公尺，其氣候條件適合咖啡樹生長，日治時

期，日本人於雲林古坑鄉荷苞山栽種約 75 公頃的咖啡

園，使荷苞山有「咖啡山」之稱，享譽一時並流傳至

今。請問：由上述可知，該地種植咖啡樹的地形，應為

下列何者？ (A)山地 (B)丘陵 (C)盆地 (D)平原。 

2. 下列四張分別是不同比例尺的島嶼地圖，哪一張的島嶼

實際面積最大？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

 

3. 附圖是一網格座標，圖中有多種景觀。請問：(A，3)所

在的網格是下列哪一種景觀？ (A)礦坑 (B)墓地 (C)

沼澤 (D)椰子樹。 

 
 

4. 附圖為某地區的地形剖面圖。根據圖中提供的資訊判

斷，代號與地形類型的配對，下列何者正確？ (A)甲

—盆地 (B)乙—山地 (C)丙—台地 (D)丁—

平原。 

 
5. 下列是太保國中的位置敘述，其中哪項表示出太保國中

的「絕對位置」？ (A)地址：嘉義縣太保市太保里 36

號 (B)高鐵嘉義站就在東方，開車 5 分鐘即可到達 

(C)位於新展書局的斜對面 (D)隔壁就是太保國小。 

6. 關於地形剖面圖的敘述，下列何者正確？ (A)等高線愈

稀疏，坡度愈陡峭 (B)用不同顏色表示地形高度 (C) 

地勢最低平、起伏最小的是山地 (D)以垂直軸表示高

度，水平軸表示距離。 

7. 每到一個陌生的環境，如何運用地圖幫助自己了解各地

位置，是一件非常重要的課題。一個好的地圖通常要具

備四個基本要素，下列關於這四個要素的敘述，何者有

誤？ (A)地圖上距離和實際距離的比例可以用圖示或文

字來加以表示 (B)地圖上各種圖案的意義可以透過圖例

說明來了解 (C)地圖上通常會用箭頭來標示方位，如果

沒有特別說明通常以地圖下方為北方 (D)地圖的圖名通

常可以告知使用者地圖的主要用途。 

8. 地球表面的陸地分為七大洲，海洋分為三大洋。關於附

圖全球海陸分布的敘述，何者完全正確？(A)陸地面積大

於海洋面積 (B)附圖中七大洲的名稱、位置無誤 (C)

北半球的陸地面積較海洋面積大 (D)「★」位於南半球

太平洋。 

 
9. 金門列嶼和馬祖列嶼位於中國東南沿海，是防衛臺灣的

前哨。請問：金門和馬祖列嶼形成的原因為何？ (A)海

底火山噴出岩漿堆積而成 (B)由於海平面上升，沿海丘

陵地沒入海中而形成 (C)由海底珊瑚礁露出海面而形成 

(D)地殼變動和大陸分離而形成。 

10. 臺灣南部的虱目魚養殖場，在冬季有時會出現魚群大量

死亡狀況，此種情形的主要原因為何？ (A)豪雨 (B) 

寒害 (C)颱風 (D)乾旱。 

11. 小玲和同學到海邊玩水，發現這裡的風浪不像一般的海

岸這麼大，原來是因為這個地區外圍還有沙洲，但是這

裡仍是與外海相連，因此喝到的水仍是鹹鹹的。請問：

她們所在的地形應是下列何者？ (A)珊瑚礁海岸 (B)

斷層海岸 (C)岬灣 (D)潟湖。 

12. 附圖為某縣市的氣候圖，由氣候圖中判讀下列哪個訊息

錯誤？ (A)最暖月均溫在 7 月 (B)最冷月均溫約為 18.8

℃ (C)年溫差約為 10℃  (D)降雨季節平均分布。  

 
13. 「這裡擁有豐富的漁業資源，以及天然灣澳形成的漁港

風情。除了海鮮與廟口夜市，熱愛觀景者也可在和平島

公園，一覽被外媒評為全球 21 個最美日出觀賞點之一

的豆腐岩，以及錯落許多奇岩怪石的阿拉寶灣。」請

問：上述地點應該位於哪一個縣市境內？ (A)基隆市 

(B)台中市 (C)嘉義市 (D)高雄市。 

14. 臺灣西南部雲林、嘉義、臺南一帶，昔日鹽田遍布，為

當地居民提供不少就業機會。請問：這些地區適合晒

鹽，主要與下列哪一項氣候特性關係密切？ (A)氣候炎

熱 (B)冬季乾燥 (C)對流強烈 (D)年降水量少。 

15. 自從澳洲以高薪徵求大堡礁管理員引起廣大的迴響後，

大眾對於珊瑚礁有更多的認識。在臺灣本島，若是想要

深入研究珊瑚礁生態，應該要前往哪一個海岸？ (A)東

部 (B)西部 (C)恆春半島海岸 (D)北部。 
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16. 就臺灣降雨季節變化而言，下列四張降水量圖何者最可

能是位在台北地區？ 

(A)  (B)  

 

(C)  (D)  

 

17. 美國氣候中心指出，若是地球升溫攝氏 2 度，海平面會

升高 4.7 公尺，將影響到許多沿海大城市，如中國上

海、印度孟買、美國紐約，而臺灣也可能有多處地方變

成海下城市。例如：某地區因地勢低平，沿海地形以平

原為主，將受到第一線的衝擊。請問：此地最有可能位

於下列哪一個縣市？ (A)新北市 (B)桃園市 (C)嘉義

縣 (D)花蓮縣。 

18. 颱風已經登陸，為防範豪雨造成山區發生土石流，預備

緊急撤離海拔 600 公尺以上的住戶。請問：附圖中有多

少的住戶應該緊急撤離？ (A)6 (B)7 (C)8 (D)9。 

 
19. 附圖為一假想國家，吉祥市為其首都。請問：該首都的

絕對位置為何？ (A)130°E，35°N (B)130°W，35°S 

(C)130°E，35°S (D)130°W，35°N。 

 

 
20. 臺灣山地包括：(甲)雪山山脈(乙)阿里山山脈 (丙)中央

山脈 (丁)玉山山脈等。其中，何者的緯度最高？ (A)

甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

21. 下列有關經緯線的描述，哪些是正確的？  

甲.赤道是最長的緯線  

乙.每條緯線交會於南北兩極  

丙.經線和緯線互相垂直  

丁.經度愈大、經線愈短。 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁。 

22. 根據統計，黑面琵鷺全世界不超過一千隻，飛來七股過

冬的黑面琵鷺居然超過七百隻。請問：黑面琵鷺以臺灣

做為南北遷徙路線上的重要棲地，與臺灣的哪一項自然

環境特性有關？ (A)位於大洋的中央 (B)靠近亞洲大

陸 (C)寒暖流的交會處 (D)溫帶與熱帶交界。 

23. 下列有關臺灣地形分布的敘述，何者正確？ (A)平原多

集中於東部 (B)山地多於平原 (C)地勢起伏很小 (D)

台地多出現在南部地區。 

24. 下列是地表上形塑地形的作用力，請問：哪些是屬於地

球內部熱力的作用？ (甲)風 (乙)流水 (丙)板塊擠壓 

(丁)火山活動 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。 

25. 在看電視新聞的氣象報告時，下列何者報導最不可能出

現？ (A)甲主播：「未來一週內天氣炎熱乾燥。」 

(B)乙主播：「明天嘉義地區降雨機率為 90％。」 (C) 

丙主播：「臺灣未來一個月後將有颱風來襲。」 (D) 

丁主播：「臺灣明日受滯留鋒面影響，天氣陰雨連

綿。」 

26. 大氣中的水氣以雨、雪、冰雹等型態飄降到地面的情

形，稱為「降水」，降水又可分為三大類型。附圖的降

水類型屬於下列何者？ (A)對流雨 (B)颱風雨 (C)鋒

面雨 (D)地形雨。 

 
 

27. 附表是小宜學習臺灣的海岸地形後，整理出的臺灣海岸

地形比較表。請問：下列何者錯誤？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

海岸 特徵 地點 

(甲) 

北部 

岩岸地形、海岸線

曲哲， 港闊水深 
新北瑞芳 

(乙) 

西部 

多沙灘、沙洲，海

岸平坦遼闊 

嘉義布袋

一帶 

(丙) 

恆春

半島 

潟湖廣布， 

海岸線平直 
屏東墾丁 

(丁) 

東部 

波濤拍岸，高山、

深海相鄰 

花蓮清水

斷崖  
28. 造成空氣流動─風的形成，最直接原因為何？ (A)雨

量不同 (B)溼度不同 (C)氣壓不同 (D)高度不同。 

29. 新聞報導：「西元 2019 年 8 月，菲律賓海軍軍艦在返

回菲國途中，因海象不佳而誤入我國領海，經澎湖海巡

隊所屬澎湖艦依據『海上不預期相遇行為準則』，主動

與菲國海軍艦隊通聯，才順利引導其平安返回菲律

賓。」請問：依據上述判斷，這艘菲律賓海軍軍艦，最

有可能闖進我國自領海基線向外延伸的哪一個海域範

圍？ (A)200 浬～250 浬 (B)120 浬～200 浬 (C)12 浬

～120 浬 (D)0～12 浬。 

30. 用來劃分南、北半球以及東、西半球的經緯線，依序是

哪兩條？ (A)國際換日線、赤道 (B)赤道、本初經線 

(C)本初經線、國際換日線 (D)回歸線、極圈。 

31. 歐洲西岸有著一道北大西洋洋流，由低緯度地區向北流

動，造成歐洲西岸冬季時氣溫較同緯度高。依照此洋流

流動方向，應符合哪一種性質？ (A)寒流 (B)涼流 

(C)暖流 (D)沿岸流。 

32. 附圖是某島嶼的地圖資料。請問：從這張地圖中無法得

知哪一種資料？ (A)距離 (B)面積 (C)絕對位置 (D)

地形。 
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33. 下列臺灣的哪一個自然現象，與臺灣島處於板塊交界帶

較無相關？ (A)西部多平原、盆地地形 (B)地震頻繁 

(C)主要山脈呈南北向 (D)多火山地形。 

34. 小蓮因為天氣炎熱想去溪邊戲水消暑，請問：小蓮應前

往附圖中何處？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 
35. 「雲林縣外海的外傘頂洲超過平均海水位面積，在西元

1999 年約有 2,888 公頃，而西元 2012 年僅剩 1,220 公

頃，平均每年減少約 128 公頃，依目前沙洲淺化速度，

倘若沒有適當防治措施，可能在西元 2021 年成為潛沒

沙洲，首當其衝的受害者，就是沿海地區的養殖產

業。」上文描述的沿海地區景觀屬於下列哪一種海岸類

型？ (A)岬灣海岸 (B)斷層海岸 (C)沙岸 (D)珊瑚礁

海岸。 

36. 下列有關臺灣的氣候敘述，何者正確？ (A)夏季時吹暖

溼的東南氣流，東南部降雨最多 (B)冬季東南季風盛

行，花蓮、臺東一帶多雨 (C)因為緯度關係，冬季不曾

有過低到 10℃以下的寒冷天氣 (D)臺灣降水量，山地

多於平地。 

37. 下列是住在世界各個不同地區的人民的地理位置，何者

的居住環境氣溫最低，尤其在冬季需要厚重的保暖衣

物？ (A)北緯 50 度、高度 10 公尺 (B)北緯 50 度、高

度 1000 公尺 (C)南緯 10 度、高度 10 公尺 (D)南緯

10 度、高度 1000 公尺。 

38. 附圖是某日的晚間新聞氣象預報，請問：氣象主播應會

如何預報臺灣接下來幾日的天氣？ (A)全臺天氣將持續

晴朗炎熱 (B)受鋒面接近影響將陰雨連綿 (C)冷氣團

來襲將使臺灣氣溫驟降 (D)颱風逼近將造成強風豪雨侵

襲。 

 
 

39. 根據等高線繪製原則，下列哪一張等高線圖繪製正確？ 

(A)      (B)  

(C)      (D)  

40. 臺灣島有許多高山，此現象主要是因為下列哪些板塊互

相擠壓所造成？ (甲)北美板塊 (乙)菲律賓海板塊 (丙)

歐亞板塊 (丁)澳洲板塊 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 

(D)丙丁。 

 

二、整合題(每題兩分) 

(一) 附圖為全球經緯度簡圖。請問： 

 
 
41. 圖中何者的緯度位置最高？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)

丁。 

42. 圖中何者和臺灣屬於同一時區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁。 

43. 當臺灣為夏季時，何者和臺灣的季節相反，正值冬季？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

(二) 附圖為快樂國中的操場簡圖。請問： 

 
 

44. 早上升旗時學生面對司令臺集合，太陽正好從身體左側

照射而來，根據此一敘述判斷，附圖的方向標應如何標

示？ 

(A)  (B)  

 

(C)  (D)  

 

45. 學校打算在操場的東北方植樹防冬季強風，則應將樹種

在圖中的哪一個區域？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
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(三) 附圖為臺灣島附近的一個假想島嶼，島中央有山地，箭

頭代表季風風向。請問： 

 
 

46. 甲乙丙丁四地點中，何者降水量最少？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

47. 承上題，該地降水量最少的原因為何？ (A)地勢較高 

(B)地處背風側 (C)距海較遠 (D)緯度較高。 

48. 因為該島嶼與臺灣位置相近，此時期最可能為幾月？ 

(A)一月 (B)四月 (C)七月 (D)九月。 

(四) 附圖是臺灣五大山脈地形圖。請問： 

 
49. 阿娟利用假日和全家人一起出遊。她們從臺北出發到宜

蘭，途中經過北宜高速公路，接著她們穿越亞洲最長的

公路隧道，請找出這條隧道最可能位於圖中的哪一座山

脈？ (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊 

50. 由圖中可以找出臺灣最高峰最可能位在哪一座山脈？ 

(A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊。 

(五) 請根據附圖的世界經緯度簡圖，回答下列問題： 

  
 

51. 圖中「東西向」的線，稱為什麼？ (A)緯線 (B)經線 

(C)國界線 (D)海岸線。 

52. 英國的強森要前往臺灣旅遊，應該如何調整他手錶的時

間？ (A)調快 4 個小時 (B)調慢 4 個小時 (C)調快 8

個小時 (D)調慢 8 個小時。 

 

(六) 石虎又名豹貓，擅長爬樹與游泳，棲息於低海拔且坡度

和緩的丘陵地，且具有一定森林覆蓋的環境。因為地形條件

符合與開發速度較晚的情況下，苗栗成為了石虎最大族群的

重要棲息區域之一，但在環境開發的威脅下，石虎分布範圍

愈來愈小。石虎保育議題迫在眉睫，除了關心石虎棲地相關

的公共工程開發和私人開發案外，減少消費、減少製造垃

圾，或是願意多花一點錢購買友善農作，就能間接保護石虎

的生存空間。 

請依據上文回答下列問題：  

53. 根據上文中所述，目前石虎分布密度最高的區域可能位

於下列哪一種地形中？ 

(A)  (B)  

 

(C)  (D)  

 

54. 根據文中所述，考量到自然環境以及開發狀態，目前石

虎分布最多的地方應該在附圖的何處？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

 
 


